

C 第二课堂

齐鲁晚报 2010.8.19 星期四

暑假流行“群养娃”

孩子们放暑假是为了休息、娱乐，与家人团聚，也避开一年中最热的时间，但更本质的意义在于，孩子需要过一种与学校完全不同的、多姿多彩的生活。俗话说得好：“独柴难烧，独子难教。”教育需要智慧，夫妻两人要想教育好孩子实在困难，父母们要联合起来，变小家为大家，对孩子变独养、圈养为群养，这样对孩子更好！

家长：“群养”孩子好处多

上小学一年级的莹莹，这两天正暂住在小朋友晨晨家。莹莹的妈妈王女士告诉笔者，莹莹将在晨晨家度过“三日夏令营”，制定每日计划表，同吃、同住、同玩、同学习。之后，晨晨将到自家“做客”，这是住在同一小区的两年轻妈妈共同研究决定实施的暑假“宝贝互助计划”。

“概括形容如今年轻父母的生活全部，就是为子女打拼，为子女忙碌，为子女挣钱，而失去了自我价值体现的一个尴尬群体。我们希望一面更安心地发展自己的事业，另一面孩子能很好地照顾，健康地成长。”王女士认为，这样的教育方式要比自己单独教育效果好些。一个人的教育理念和方式难免会有缺点，每个孩子

都会有自己的长处和缺憾，孩子们在一起成长，不仅能够彼此影响、互相督促激励，同时，通过与小伙伴玩耍，孩子可学会与人交往、合作，逐步走向社会化。

晨晨的妈妈张女士则表示，自己作为“独一代”吃够了孤独的苦头。小时候父母都是双职工，一放假自己就被反锁在家里，常一个人站在凳子上透过窗户看男孩子们在院子里玩泥巴，唯一的休闲就是看电视，可是父母发现后就把电视天线拔了。“拔线只是拉开‘暑期战争’的序幕，还有更狠的，电话查岗法，电视机箱温度检测法，突杀回马枪法……总之，家人是以防洪水猛兽态度，密切防范，坚决不允许我‘小鬼当家’。我希望自己的孩子不要像我儿时一样，能有更多的玩伴，能在玩中学习、长进！”“群养”期间，要求孩子们自己换洗衣服、盛饭洗碗，所有过

程都必须自己动手，锻炼他们独立生活的能力。

莹莹是个不爱说话、易害羞、较内向的孩子，晨晨则是个爱唱歌、爱笑、外向的孩子。王女士发现女儿与晨晨相处的时间长了以后，孩子慢慢变了。“女儿开始哼曲子了，爱说笑了，上课能主动举手发言了，回家还给我讲脑筋急转弯和小笑话，也不挑食了，这是以前从未有过的，我觉得很惊喜！‘近朱者赤’是不争的事实。”

教育人士：“群养”更科学

教育人士指出，像现今的家庭结构，太容易造成“独二代”内心封闭和自我中心的问题。比较上一代，他们拥有更好的生活环境，无论从物质还是精神上，其丰富程度大大超越前人。由于缺乏和同龄人朝夕相处的机会，也缺乏和同龄人分享、协作的经验。而随着社会分工日益精细，若不懂怎样处世为人，不会分工协作、不懂分享感恩，将很难立足于社会，而这些意识需通过具体活动，通过与他人日常交往过程形成，靠家长言辞教育是无法培养的。

“独生群养”现象的出现，从教育学的角度说，是

在孩子们中构建了一种共同体，在这个共同体中，孩子们不再“落单”而是有了“兄弟姐妹”，他们之间会互教互帮互学，会改掉很多独生子女易犯的毛病，团队互助意识、分享担当意识、自主学习的能力也会明显加强。

一位在私立学校任职多年的老师称自己每个假期都要照顾五六个“群居”孩子，“群养”可使一个孩子的好品行潜移默化地教育其他孩子，实现榜样影响，使教育效果增值。成功的“群养”可使胆怯的孩子变得勇敢，自私的孩子变得懂得关心他人，学习被动的孩子变得积极主动。很显然，独生群养现象的出现，其实就是集体智慧的放大”。

专家建议，在组建“联盟”时，家长要先充分考虑孩子的意愿，孩子们能否做到和平共处，家长们能否互相支持、互相信赖。除了家庭情况相似，家庭氛围民主宽松外，还要注意孩子的成绩和年龄相差不能太悬殊。另外，家长要抽出时间多陪陪孩子，不要借故工作忙、应酬多而忽略孩子，让孩子心灵产生“亲情荒漠”。因为，毕竟无论多伟大的人都代替不了自己父母。



金吉列留学移民

8/22 (周日) 9:00-16:00

济南市下区 经二路66号 齐鲁大酒店大堂中庭

【苹果院校】

【美国名校】

【英国名校】

【澳洲名校】

【加拿大名校】

【新西兰名校】

【欧洲名校】

【亚洲名校】

【非洲名校】

【大洋洲名校】

【其他名校】